

# Турция: Армянская община смотрит в будущее с неуверенностью

Среда, 15 апреля, 2015 - 03:45, by [Дориан Джонс](#) [1]

[Армения](#) [2] [Взгляд на Евразию](#) [3] [Гражданские права](#) [4] [Гражданское общество](#) [5]

[Права меньшинств](#) [6] [Права Человека](#) [7] [Турция](#) [8]

Wed, 2015-04-15 03:44

**НОВОСТИ / АНАЛИТИКА.** Предстоящий столетний юбилей Мец Егерна, или «Великой катастрофы», подчеркивает смешанные чувства крошечной армянской общины Турции по отношению к администрации президента Реджепа Тайипа Эрдогана.

24 апреля армяне по всему миру отметят годовщину смерти сотен тысяч этнических армян в Османской Турции. По мнению многих историков и аналитиков, данная трагедия была геноцидом.

Турция отвергает обвинения в геноциде. 12 апреля Анкара отозвала своего посла из Ватикана после того, как Папа Римский Франциск назвал эту резню «первым геноцидом XX века».

Согласно официальной позиции Анкары, число смертей завышено, а жертвы погибли во время попытки подавить внутренний мятеж в условиях военного времени.

До последнего времени казалось, что правящая Партия справедливости и развития (ПСР) все больше склонялась к публичному признанию массового убийства. Например, на протяжении последних пяти лет сотни армян и турок проводили 24 апреля ежегодные поминальные мероприятия на площади Таксим в самом сердце Стамбула.

«По сравнению с тем, что было раньше, отношение государства к 1915 году, к армянам, изменилось к лучшему», – заявил Маркар Есяян (Markar Esiyan), известный турецкий журналист-комментатор армянского происхождения, работающий в проправительственной газете «Ени Шафак».

«Непризнанным фактом является то, что на протяжении последних 90 лет мы не имели возможности почтить людей, которых мы потеряли в 1915 году. Мы не могли проводить поминальные церемонии в церквях или ходить на кладбища, т.к. это было опасно. Официально это не запрещалось, но если бы мы это сделали, нам бы грозила серьезная опасность. Теперь мы можем делать и делает все это», – добавил он.

В прошлом году бывший тогда премьер-министром Реджеп Тайип Эрдоган стал первым высокопоставленным госчиновником, выразившим соболезнования родственникам погибших во время массовых убийств в 1915 году. Многие посчитали данный его шаг эпохальным.

Но на фоне подготовки во многих странах мира к столетней годовщине этих массовых убийств риторика турецкого правительства изменилась.

Армения и Турция ведут словесную перепалку не только относительно того, являлись ли события того года геноцидом, но и касательно обвинений в том, что эти две страны конкурируют за внимание общественности 24 апреля. В этот день Анкара планирует отметить

триумфальную победу турецких войск в сражении с коалиционными войсками у Галлипольского полуострова. Раньше празднования этого момента в истории страны проводились в марте.

Последние события вызвали тревогу в армянской общине Турции. «Атмосфера меняется, – заявил Етварт Данзикян (Yetvart Danzikeyan), редактор издающегося на турецком и армянском языках еженедельника «Агос». – Опять начали звучать жесткие высказывания в отношении армян. Да, ПСР провела некоторые реформы, но теперь начался новый период».

В августе прошлого года, во время кампании перед президентскими выборами, Эрдоган заявил, что когда называют армянином, это «хуже» прочих обычных политических оскорблений.

Националистическая риторика не редкость во время политических кампаний в Турции, но некоторые опасаются, что, в сочетании с напряженностью в связи с 24 апреля, антиармянские оскорбления могут вылиться в нападения на национальной почве. В марте на стенах армянской церкви в Стамбуле появились граффити антиармянского содержания.

Еще больше усиливает тревогу ситуация вокруг еврейской общины страны. В марте поддерживающий ПСР телеканал показал полуторачасовой документальный фильм о якобы имевших место международных еврейских заговорах против Турции.

Политолог Айхан Актар (Ayhan Aktar) из стамбульского Университета Бильги (Bilgi University) считает, что националистские заявления ПСР связаны с желанием Эрдогана «стать определяющим лидером Турции в XXI веке».

Но Эрдоганом также движут и прагматические соображения. На протяжении последних двух лет он ведет политическую войну со своим бывшим союзником Фетхуллахом Гюленом, влиятельным исламским деятелем, проживающим в США. По мнению некоторых местных обозревателей, чтобы одержать победу в этой борьбе, президент Турции пытается заручиться поддержкой нового союзника – армии.

Отношения Эрдогана с военными до сих пор были напряженными. На протяжении большей части своего премьерства он старался сократить политическое влияние генералитета в Турции. Но в марте он извинился перед генералами, арестованными в рамках масштабного дела о подготовке государственного переворота, за несправедливое судебное преследование. В апреле суды отменили все 236 приговоров по этому делу и постановили освободить всех заключенных.

Многие считают, что некоторые из этих людей состоят в так называемом «теневом государстве» (derin devlet), некой группе официальных лиц и высокопоставленных армейских чинов, стоящих над законом. Именно представителей этой группы часто обвиняли в организации убийств и нападений на этнических армян в Турции.

«Когда их посадили за решетку, запугивание и нападения [на этнических армян] прекратились», отметил редактор издания «Агос» Етварт Данзикян. Но теперь президент «заключает союз с армией».

«Следствием данного союза является то, что Эрдоган стал ближе к мыслям армии, авторитарным светским мыслям и государственному авторитаризму», – добавил он.

После освобождения этих людей из-под стражи этнические армяне не знают, что и думать о ПСР.

«Они признают, что нынешнее правительство сделало больше своих предшественников [для нормализации отношений с этническими армянами страны]. Это ясно, – заявил политолог

Ченгиз Актар (Cengiz Aktar) из стамбульского Университета Сулейман Шаха (Süleyman Şah University). – Но [этнические армяне] также считают, что нынешняя политика правительства в сфере демократии, прав человека и либерализации вызывает опасения».

Но некоторые армяне, судя по всему, по прежнему верят правительству. До прихода ПСР к власти «я чувствовал себя ... как иностранец, даже опасный иностранец, но теперь я чувствую себя равным гражданином» в Турции, заявил журналист-комментатор Маркар Есян. «Я говорю за себя, но многие разделяют мое мнение, и мы видим, что ситуация улучшится».

Есть надежда, что по окончании двух вышеупомянутых столетних юбилеев, а также июньских выборов, напряжение спадет. Но некоторые предпочитают сохранять осторожность. «Я хочу верить, что шаги [по улучшению отношений с этническими армянами] необратимы, но я не уверен, что это так», – сказал Данзикян.

Дориан Джонс является независимым журналистом из Стамбула.

2009 © Eurasianet

---

**Источник:** <http://russian.eurasianet.org/node/62011>

**Ссылки:**

- [1] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1385>
- [2] <http://russian.eurasianet.org/resource/armenia>
- [3] <http://russian.eurasianet.org/departments/insight>
- [4] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1329>
- [5] <http://russian.eurasianet.org/departments/civilsociety>
- [6] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1801>
- [7] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/211>
- [8] <http://russian.eurasianet.org/resource/turkey>